

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ,  
ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ  
СТРОИТЕЛЬСТВА  
ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА  
В УЗБЕКИСТАНЕ**

□ План:

1. Понятие национальных и общечеловеческих принципов и ценностей демократического общества.
2. Роль духовного фактора в возрождении национальных ценностей в Узбекистане.
3. Значение духовного обновления в построении демократического общества.

# ПОНЯТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ И ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ПРИНЦИПОВ И ЦЕННОСТЕЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

В годы независимости проделана определенная работа по гармонизации национальных, общечеловеческих принципов демократии с ценностями народа. Требуется серьезное изучение особенностей проявления взаимосвязи их при создании демократического общества в нашей стране. А между тем существуют основные общепризнанные принципы демократии.

## ОБЩЕПРИЗНАННЫЕ ПРИНЦИПЫ ДЕМОКРАТИИ:

- свободные и демократические выборы
  - открытое и отчитывающееся перед народом правительство
  - приоритет прав человека
  - выборность государственных органов
  - гарантирование Конституцией свободы слова, печати и совести
  - верховенство закона
- политическое и экономическое равноправие граждан
  - отчетность органов формируемых путем назначения перед выборными органами

# ОБЩЕПРИЗНАННЫЕ ПРИНЦИПЫ ДЕМОКРАТИИ:

- наличие многопартийной системы
- проведение референдумов в решении общенациональных вопросов
- наличие законов гарантирующих многообразие форм собственности и их равенство
- свобода организации и деятельности оппозиции
- наличие законов гарантирующих плюрализм в обществе, т.е. многообразие взглядов и мнений. После приобретения независимости Узбекистан поставил перед собой цель построения демократического общества, основанного на рыночной экономике. Естественно здесь нельзя упустить из внимания процесс гармонизации своеобразных национальных принципов с общечеловеческими принципами протекающими в мире.

В своей книге «Узбекистан: свой путь обновления и прогресса» первый президент РУз И. А. Каримов писал об ответственности этого выбора **собственного пути — национально-государственного, социально-экономического, духовно-нравственного обновления страны.** Для достижения этого была сформулирована **конечная цель — построения правового демократического государства с устойчивой рыночной экономикой, открытой внешней политикой, сильной социальной политикой.** Только такое общество обеспечит народу достойную жизнь, права и свободы, духовно-нравственное развитие . Но это должна быть демократия, которая бы отвечала «опыту народной жизни, национальным и культурным традициям, интересам всех социальных групп и слоев населения республики», — конкретизирует эту цель И. А. Каримов.



## **ДЕМОКРАТИЯ -**

самый справедливый и желательный вид общества, которого народ и человек могут достигнуть в своей борьбе. В таком обществе духовное совершенство человека должно быть высоким. То есть, всесторонне развитые и духовно богатые люди, объединяясь, могут построить демократическое общество. Именно так представляли справедливое общество великие мыслители и философы прошлого. В частности, в X веке Абу Наср Фароби посвятил свой «Трактат о взглядах жителей добродетельного города», в котором он подчеркивает, что насколько люди, образующие общество, будут добродетельными, нравственными, насколько их вера будет прочной, настолько и общество будет прочными, управление будет легким, власть не захватят случайные люди

Народ Узбекистана в построении демократического общества опирается на восточные традиции, духовные родники узбекского народа. Мудрость Востока, традиции, обряды и обычаи узбекского народа, исламское учение являются **первой основой** строящегося демократического общества в Узбекистане. Как известно, опираясь только лишь на традиции, и не обращая внимания на мировой опыт, нельзя достигнуть цели. Поэтому восточные национальные традиции необходимо сочетать с демократическими идеями. Следовательно, общечеловеческие идеи, ценности являются второй основой для построения демократического общества. Укрепление независимости и переход к рыночным отношениям ставят задачу создания “благоустроенной и свободной родины”. Решение этой задачи возлагается на народ, любящий свою Родину и готового сделать все во имя ее процветания. В этом смысле, **третьей основой** построения демократического общества можно считать патриотизм и самоотверженность народа.

## **Духовность и национальные ценности**

составляют фундамент национальной идеологии. Национальная духовность, как и язык, имеет особенность объединять и организовывать народ. Так как в результате восстановления духовных ценностей, обеспечения национального согласия, переосмысления истории, узбекский язык и религия ислам обрели свой статус, стало широко изучаться наследие предков. Народ Узбекистана гордится тем, что за короткий срок реформирования экономики и общества, наша страна признана мировым сообществом, в котором занимает свое достойное место. Сегодня Узбекистан многонациональное и многоконфессиональное государство. Все нации и народности, представители всех религиозных конфессий живут в одном пространстве, поэтому национальная и религиозная толерантность является одной из важных граней политики нашего государства.

В условиях рыночных отношений, развития конкурентности духовно-нравственное воспитание занимает первостепенное значение. В демократическом обществе повышается роль духовных ценностей, произведений литературы и искусства, становится необходимым пользоваться воспитательной силой религии, богатым опытом предков в сфере воспитания всесторонне развитой личности.

- Демократия — общество, в котором торжествует справедливость, не только социальная справедливость, но и справедливость в духовной сфере.
- Демократия — есть плод духовного развития. Эти два понятия всегда поддерживают друг друга. Духовность — опора демократического государства.
- «Демократия — не только теория и политический процесс, вместе с тем, это образ жизни народа, особенность его психологии, традиций, культуры»

В создание гражданского общества проявления общечеловеческих ценностей имеет относительный характер. Поэтому при гармонизации национальных ценностей с демократическими принципами необходимо подходить к решению этой задачи:

- путем гармонизации мышления и сознание людей с уровнем демократических преобразований.
  - на основе обеспечения межнационального согласия, социально-экономической стабильности направление взглядов различных слоев общества на достижения единой цели «Узбекистан государство с великим будущим».
- путем обеспечения развития демократических процессов соответственно таким качествам нашего народа, как уважительное отношение к законам, соблюдение законов.
- через превращение в жизненную потребность каждого гражданина страны принципов общечеловеческой демократии добиться приоритета нравственных, духовных, национальных ценностей в политических взаимоотношениях.